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Niederschrift Nr. 21  

über die öffentliche Sitzung  
des Bau- und Planungsausschusses der Gemeinde Tellingstedt 
am Dienstag, 6. November 2012, in der Gaststätte 'Zur Traube' 

 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 20:20 Uhr 
 

Anwesend sind: 
Herr Bernd Carstens als Vorsitzender  
und die Mitglieder 
Herr Holger Wiese 
Herr Manfred Dahl 
Herr Norbert Arens 
Herr Jochen Claussen 
Frau Gabriele Rolfs 
Herr Hans Jürgen Struve 
 
 
Als Gäste sind anwesend: 
Bürgermeister Helmut Meyer 
Frau Susann Sievers 
Herr Ulf Suckow 
Herr Jan Thedens 
Herr Alexander Hartmann ab 19:35 Uhr 
Frau Elke Jasper 
Frau Gaby Schütze von der Presse 
Herr Hans Maaßen von der Verwaltung als Protokollführer 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Tagesordnung - öffentlich 
  
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift vom 14.08.2012 
3. Maßnahmen im B-Plan 16 - Erschließung des 1. Teilabschnittes im 3. 

Bauabschnitt 
4. Aufstellen von einzelnen Straßenlampen in der Gemeinde 
5. Weiterentwicklung der Straßenbeleuchtung in der Gemeinde 
6. Erste Beurteilung des Workshops "Tellingstedt 2025" und Festlegung der 

weiteren Vorgehensweise 
7. Projekt "Wiecherngelände" 
8. Eingaben und Anfragen 
9. Grundstücksangelegenheiten (nicht öffentlich) 
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TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 

• -Name wurde aus datenschutzrechtlichen Gründen entfernt- spricht die Erneuerung 
der Straßenbeleuchtung im Bereich Eichholzweg und Lindenstraße an. Die 
Ausleuchtung der Straße ist nicht ausreichend. Hierzu erläutert der Bürgermeister, 
dass diese mit einer Dimmtechnik ausgestattet ist und diese sich zurzeit in einer 
Testphase befindet. Entsprechend der technischen Möglichkeiten wird diese neu 
eingestellt. Er bittet die Anlieger um Rückmeldung, ob nach Neueinstellung eine 
Verbesserung der Ausleuchtung stattgefunden hat. 

• -Name wurde aus datenschutzrechtlichen Gründen entfernt- trägt vor, dass die 
Bushaltestelle an der Bundesstraße in Richtung Heide nicht beleuchtet ist. Der 
Vorsitzende verweist hierzu auf TOP 4 der Tagesordnung, unter dem dies beraten 
wird. 

• -Name wurde aus datenschutzrechtlichen Gründen entfernt- fragt nach der 
Verkehrsführung für den weiteren Ausbau im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 16, 
3. Teilabschnitt. Hierzu führt der Bürgermeister aus, dass diese über die Amrumer 
Straße führen wird. Die weitere Planung erfolgt gem. rechtskräftigem 
Bebauungsplan. 

• -Name wurde aus datenschutzrechtlichen Gründen entfernt- bittet, den Bau- und 
Planungsausschuss für den Sachstand zum Streitverfahren mit den Nachbarn 
unterrichten zu dürfen. Der Bürgermeister verweist hierzu, dass dies wegen 
persönlicher Belange hier nicht erörtert werden kann. Es wird beantragt, die 
Tagesordnung unter TOP 9 zu erweitern. Dies wird einstimmig beschlossen.   

 
 
 

TOP 2. Genehmigung der Niederschrift vom 14.08.2012   
 
Die Niederschrift vom 14.08.2012 wird einstimmig genehmigt. 
 
 
 

TOP 3. Maßnahmen im B-Plan 16 - Erschließung des 1. Teilabschnittes im 3. 
Bauabschnitt   
 
Der Vorsitzende fasst das Gespräch vom 22.10.2012 hinsichtlich der weiteren 
Erschließungsmaßnahmen zusammen. Dieser Gesprächsvermerk wurde den 
Ausschussmitgliedern mit der Einladung übersandt. 
 
Ein Beschluss wurde nicht gefasst. 
 
 
 

TOP 4. Aufstellen von einzelnen Straßenlampen in der Gemeinde   
 
Der Vorsitzende trägt vor, dass für das Aufstellen einzelner Straßenlampen folgende 
Angebote der Fa. Fröhlich vorliegen: 
Lerchenweg – 1 Straßenlampe – über 2.053,46 Euro incl. MwSt. 
Buswartehaus B 203 – 1 Straßenlampe – über 3.703,40 Euro incl. MwSt. 
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In beiden Angeboten sind Kosten für Erdarbeiten mit enthalten, die seitens der 
Gemeindearbeiter ausgeführt werden können. 
OT Rederstall – 2 Straßenlampen – über 1.350,53 Euro 
 
Beschluss: 
Der Bau- und Planungsausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die 
entsprechenden Aufträge für die Lieferung und das Aufstellen der Straßenbeleuchtung 
zu erteilen. Die Erdarbeiten werden durch die Gemeindearbeiter ausgeführt. 
 
Stimmenverhältnis: Dem Beschluss wird einstimmig zugestimmt. 
 

 
 
TOP 5. Weiterentwicklung der Straßenbeleuchtung in der Gemeinde   
 
Der Vorsitzende trägt das Angebot der Fa. Fröhlich vor, wonach für die Umstellung der 
Straßenbeleuchtung in der Hauptstraße auf LED – Technik Kosten in Höhe von 
3.744,22 Euro entstehen.  
Durch die Einsparung an Stromkosten entstehen erhebliche Einsparungen. Die noch 
intakten Leuchtmittel können zwischengelagert werden, um dann als Ersatz zu dienen. 
 
Beschluss: 
Der Bau- und Planungsausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, den Auftrag für 
die Umstellung der Straßenbeleuchtung in der Hauptstraße auf LED – Technik 
entsprechend dem vorliegenden Angebot der Fa. Fröhlich zu erteilen. 
 
Stimmenverhältnis: Dem Beschluss wird einstimmig zugestimmt.  
 
 
 
TOP 6. Erste Beurteilung des Workshops "Tellingstedt 2025" und Festlegung der 
weiteren Vorgehensweise   
 
Der Vorsitzende gibt einen Rückblick über den am 30.10.2012 durchgeführten 
Workshop.  
Das nächste Treffen aller Interessierten findet am Donnerstag, den 29.11.2012, um 
19.30 Uhr, in der Gaststätte „Zur Traube“ statt. Hier soll eine Auswertung der 
Anregungen erfolgen und das weitere Vorgehen festgelegt werden. 
 
 
 

TOP 7. Projekt "Wiecherngelände"   
 
Der Vorsitzende trägt vor, dass das Projekt fast vollständig abgeschlossen ist. 
Folgende Maßnahmen sind noch zu treffen: 

• Herrichtung des Fußweges von der Landesstraße zum Eingangsbereich des 
Grundstückes 

• Anpflanzung der Wälle in Eigenregie im Frühjahr 2013  

• Aufstellen des Carports, für das Materialkosten in Höhe von ca. 1.800,00 Euro 
entstehen, im Dezember 2012 
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Auf Nachfrage wegen der beantragten Verkehrsberuhigung wird mitgeteilt, dass die 
seitens der Straßenverkehrsbehörde geforderten Nachweise durch den MTV 
Tellingstedt erstellt werden. Sobald diese aussagekräftig vorliegen, kann mit einer 
Entscheidung gerechnet werden. 
 
Beschluss: 
Der Bau- und Planungsausschuss schlägt der Gemeindevertretung vor, die 
Maßnahmen entsprechend dem oben aufgeführten Vorschlag durchzuführen. 
 
Stimmenverhältnis: Dem Beschluss wird einstimmig zugestimmt.  
 
 
 
TOP 8. Eingaben und Anfragen   
 
Es wird folgendes erörtert: 

• Durch die Einwendungen des Landesbetriebes Straßenbau und Verkehr zur Lage 
des Löschwasserteiches in der Hamburger Straße wird die weitere Planung 
zunächst zurückgestellt. Hans-Jürgen Struve wird gebeten, mit dem Eigentümer der 
gegenüberliegenden Fläche Kontakt aufzunehmen. 

• Es wird angeregt, am Gewerbegebiet ein Hinweisschild mit den Gewerbetreibenden 
aufzustellen. Der Bürgermeister wird hierzu eine Bedarfsermittlung durchführen, um 
ein Kostenangebot erhalten zu können. 

• Norbert Arens regt an, den Weg zwischen der Mensa und dem Sportplatz durch die 
Gemeindearbeiter und durch die Schulhausmeister herrichten zu lassen.  

• Im Bereich der Straße Wesselhorn treten zurzeit erhebliche Probleme bei der 
Oberflächenentwässerung auf. Die AteG ist hier tätig, um dies zu klären. 

• Am 3. Advent findet wieder ein vorweihnachtlicher Klönschnack statt. Um den 
Bedarf für einen Weihnachtsmarkt zu ermittel, wird angeregt, alle örtlichen Vereine 
und Verbände Anfang Januar 2013 einzuladen. 

• Kosten der digitalen Fernsprechausrüstung 

• Im Bereich der Ampel vor dem Grundstück von Herrn Kriebel läuft bei Regenfällen 
das Wasser nicht ab. Der Bürgermeister wird Entsprechendes veranlassen. 

• Es wird angeregt, die Bankette im Bereich der Straße Mühlenberg zur Husumer 
Straße hin zu befestigen sowie die Straßenbeleuchtung in diesem Bereich zu 
erweitern. 

 

 

 
 
 
 
_________________________    ________________________ 
Vorsitzender        Protokollführer 
 

 


